

多维举措入课堂 思政一体树新人

市县联动开展思政研训、中小学落地特色活动……连日来,泉州市教育局组织我市中小学校以传承伟大抗战精神为核心,通过多维举措,推动大中小学思政课一体化建设,将红色基因融入教育教学,引导师生铭记历史、厚植爱国情怀,为培养担当民族复兴大任的时代新人夯实基础。

□融媒体记者 陈森森

德育日历

泉州市教育局 主办

市县开展思政研训

日前,泉州市、晋江市纪念抗战胜利80周年思政教育主题展演暨大中小学思政课一体化建设研训活动举行,来自各县区的思政教研员、教师及大中小学思政课一体化协作成员齐聚一堂,共探思政教育创新路径。

本次活动采用“展演+研训+实践”模式,以“铭记历史,薪火相传”为主题的展演拉开帷幕。通过情景剧表演、红色故事演讲与“场馆里的思政课”三大形式,师生们生动演绎抗战故事,再现历史画卷,唤

醒红色记忆。展演后,泉州师范学院黄河副教授带来《全民族抗战的中流砥柱》专题讲座,从历史深度与思维广度出发,为教师们明晰历史史实、深化思政教育认识提供理论支撑。

在研训环节,小学、初中、高中三个学段教师围绕同一主题呈现示范课与跨学段教学观摩课,直观展现思政教育在不同学段的连贯性与层次递进,凸显一体化建设实践成果。厦门大学马克思主义学院佳宏伟副教授全程点评,他认为,思政课教师需强化政治素养与理论功底,实现课堂“思想性、理论性、政治性”有机统一,并围绕“学段衔接”“设计思路”“价值引领”提出优化建议,助力教师碰撞思想火花、启迪教学思路。

此外,全体参会人员走进晋江经验馆,开展“行走的思政课”实践活动,通过实地参观与专题讲解,深入学习“晋江经验”内涵与实践成果,探索“理论+实践”的思政教育新模式。泉州市教育科学研究院书记、院长汤向明表示,此次活动旨在



小学、初中、高中三个学段教师围绕同一主题呈现示范课与跨学段教学观摩课 (晋江市教育局 供图)

凝聚思政教师合力,推动抗战精神融入思政教育,以守正创新之力将精神力量转化为育人实效。

筑牢红色育人根基

不仅如此,泉州市多所中小学结合实际,开展形式多样的“铭记历史、传承精神”主题活动,将思政教育融入校园日常,引导学生厚植爱国情怀。

日前,泉州师范学院附属鹏峰中学以“铭记历史、传承精神”为核心,开展系列主题活动。作为南安市第26次防空警报试鸣暨人员疏散演练主会场,学校率先组织1000多名师生参与演练。同时,学校还举办“铭记历史,珍爱和平”纪念主题团(队)日活动,在国旗下开展爱国主义思政课;各班利用班会组织学生观看爱国历史纪录;初中部历史组老师开设“铭记历史,砥砺前行”爱国主义主题历史课;高中部则通过征文比赛为学子搭建抒发爱国情怀的平台,多维度的活动引导师生缅怀先烈、感悟初心。

无独有偶,泉州市晋光小学以增强师生国防观念与防空袭安全意识为目标,开展防空应急疏散演练。警报响起后,同学们在教师与引导员指引下,迅速按照规范动作避险、疏散,全员安全抵达指定区域并完成点名确认。本次活动将安全防患意识与铭记历史、缅怀先烈、感悟初心。

无独有偶,泉州市晋光小学以增强师生国防观念与防空袭安全意识为目标,开展防空应急疏散演练。警报响起后,同学们在教师与引导员指引下,迅速按照规范动作避险、疏散,全员安全抵达指定区域并完成点名确认。本次活动将安全防患意识与铭记历史、缅怀先烈、感悟初心。

烈的情感相结合,让学生以实际行动肩负使命,切实筑牢校园安全防线。

泉州市新华中心小学则精心策划“铭记九一八”系列活动。在思政宣讲方面,学校以“弘扬抗战精神”为主题,组织少先大队委开展专题思政课,通过历史故事分享与责任担当讨论,增强学生使命感;在思政班会环节,各班级集中收看小学段“众志成城”思政大课,借助历史影像与史料讲解,帮助学生建立对抗战历史的认知与思考;同时举办国歌校歌比赛与“强国复兴有我 争做时代新人”经典诵读活动,学生们以歌声传递爱国情感,用诵读展现民族精神,将红色基因融入校园文化,推动思政教育走深走实。

系列活动不仅让学生深刻铭记历史,更将伟大抗战精神内化为成长动力,为培养担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实基础。



人员疏散演练活动(泉州师范学院附属鹏峰中学 供图)



学生们以嘹亮歌声传递爱国情感(泉州市新华中心小学 供图)



光影映初心 桃李续华章

躬耕三尺讲台,或行走于陇亩之间,皆是以心育人的庄严姿态。我们从先生手中接过的不只是知识,更是一种精神、一种使命、一种生生不息的力量。无论是以笔书写未来,还是以锄丈量土地,都是在同一片文化土壤中,种下希望,静待花开。

(本期指导教师:颜冠岚)

躬耕陇亩 心育桃李

□叶子妍

花,阳台上,永远新鲜的时令蔬菜更是他生活的一部分。在校训“精毅诚朴”的浸润下,我逐渐读懂这种家风的深层意蕴。就像校园里那株凤凰花树,年复一年,花开火红,而爷爷用布满皱纹的双手在土地上、在教室里,书写“花开”的故事。爸爸受其影响,毅然决定成为老师,如今他也亲手见证了一代又一代的成长——他办公室的抽屉里,同样攒着学生的贺卡与成绩单,像珍藏着无数颗炽热的星辰。而我也传承着独属于“我们”的使命,在压力颇大的高三,在应对接踵而至的挑战的同时,我早已坚定了守护文脉的决心——三代人的轨迹如同百年老树的根脉,既坚守着“耕读传家”的本真,又向着星辰大海生长。

当传统遇上创新,我看到的是中华文明与与时俱进的生动实践。爷爷那代人用锄头丈量土地厚度,爸爸用量角器讲解数学角度,而我们这一代青年,正以数字技术重构文明的维度。就像永春一中的梅峰书院,从清乾隆三十一年创立至今,几百年历史中,一直承担着教书育人的任务,为我的家乡培养了大量人才。在保留传统教学智慧与文化内涵的同时,搭载着现代科技与知识的引擎破浪前行。

暮色中的老榕树仍旧婆娑。爷爷种下的不仅是蔬菜,更是将“筚路蓝缕,以启山林”的开拓精神、“克勤于邦,克俭于家”的治家智慧、“天下兴亡,匹夫有责”的担当意识,编织成穿越时空的精神纽带。这种生生不息的文化传承,恰如凤凰花年年绽放的殷红,既是古老文明的底色,也是新时代征程上永不褪色的精神徽章。

(作者系永春一中高三年蔡尚思班学生)



岁月留痕

□尤雅萍

沿着校园的台阶拾级而上,目光所及,新聚青楼与鸿沟楼两栋楼宇静静矗立。石阶两旁,成行的树木舒展着枝叶,树影婆娑间,氤氲着以德育人的深厚教育底蕴,悄然滋养着校园的每一个角落。

微风轻扬,拂过梅峰山麓的葱茏,也拂过每位师者的衣角。那飘动的衣袂间,仿佛藏着“先生之风,山高水长”的隽永篇章。他们立于三尺讲台,言传身教,以坦荡的襟怀洒脱,为我们原本按部就班的学习日子增添无数绚烂的起落。晨光熹微时,办公室里已有师者伏案的身影;暮色四合时,灯下亦有他们专注的模样,他们不仅默默诠释着无私的奉献精神,更如明灯般引导我们,从懵懂少年的莽撞冲动,一步步走向遵纪守法、心怀家国、立志服务社会的拳拳赤子之心。先生之风,似鹏鸟展翅,鹏程万里掠过山川,带来开阔的眼界;如潺潺清流,绵长不绝拂过流年,留下深刻的启迪。

石头上清晰可见的校训,与每一位路过的师生共勉“精”,是笔记本上每一笔每一画的精益求精;“毅”,是操场上每一步每一跃的勇毅坚强,是面对挫折永不言弃的坚定信念;“诚”,是与人相处时的坦诚相待,是面对承诺时的坚守不渝;“朴”,是生活中不事张扬的质朴本色,是治学中踏实求真的纯粹初心。自踏入校园的那一刻起,每位学子便与这四字校训结下不解之缘,它如指引的灯塔,引领我们从一方

小小的课桌走向广阔无垠的天地,从专注自我的修炼迈向肩负责任的社会担当。

风起时,凤凰花开的路口,成了校园里最动人的风景——那里定格着每个少年褪去青涩、迈入人生新阶段的灿烂笑颜,也镌刻着“少年强则国强”的时代号角。那号角声铿锵有力,时刻提醒着我们要与国同行、不负韶华。我们以最热烈真挚的情怀,将校园里凤凰花开的绚烂光景深铭记于心,而后带着这份美好与力量,奔赴人生的新阶段。曾在这所校园里汲取的精神营养,如同肥沃的土壤,深扎于我们各自人生之树的根基,为未来的生长提供源源不断的力量。在这里,我们不缺“行到水穷处,坐看云起时”的豁达,也不乏“少年多壮志,青春应许国”的豪情,我们在一次次探索中深耕自我人生,在一次次挑战中开拓专属自己的广阔天地。

风的轻吟、花的绽放、光阴的流转,蕴藏着无限蓬勃的生机,汇聚成一个由无数学子的青春活力凝聚而成的莫比乌斯环,循环往复,生生不息。校园里的教学楼中,永远充盈着朝气蓬勃的少年——他们或在课堂上专注聆听,或在走廊上热烈讨论,或在窗边埋头苦读。

枝丫在风中轻轻摇曳,林梢间的光影随之洒落,如同细碎的星光。这光影伴随着多年来如春风化雨般的教育,一点点渗透进每一位学子的心中。我们从意错落的初秋入校,在凤凰花散落的盛夏离校,校园的四季见证了我们从稚嫩到成熟的蜕变。正如年年花开花落,循环往复却各有不同,每个学子的求学时光融入校园的岁月长河,并非简单重复过往的故事,而是一场温暖而坚定的教育薪火传承,更是一段充满力量的生命力接续绵延。

凤凰花的花期依旧会如约而至,循着这条浸润着德育精神的传承之路,娇艳的花瓣缓缓舒展开来,点缀着每一位学子的四季年华。

(作者系永春一中高三年林俊德班学生)

新生互动体验 筑牢安全防线

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员吴文霞)日前,我省“消防守护生命 消保护航权益”主题活动首站在华侨大学泉州校区启动。活动通过沉浸式体验、互动教学,为近300名新生送上生动的消防安全课。

活动以一场逼真演练开场:宿舍因“电路故障”起火,烟雾蔓延。管理员迅速拉响警报、打开应急通道组织疏散,学生们捂口鼻、弯腰低姿有序撤离。消防救援人员到场后,先压制火势、搜救被困人员,再组织内攻处置,约20分钟排除险情。

现场还设有多个体验区。在电动自行车充电区,宣讲员讲解安全常识;宿舍隐患查找区,通过实验室还原私拉电线、违规用电等隐患。在消防装备展示区,机器人、无人机演示排烟、侦查功能,引发学生阵阵赞叹。此外,新生们还积极参与消防知识答题,赢取文创品,在互动中筑牢安全防线。

“侨课”传薪 厚植家国情怀

本报讯 (融媒体记者张君琳 通讯员柯晓军)近日,仰恩大学举行华侨华人与中国发展课程(简称“侨课”)开课仪式,成为全国民办高校中首个开设此类课程的院校。

作为具有思政教育属性的必修课,“侨课”依托学校马克思主义学院推进课程建设,本学期起面向全校大一新生开设,共16个学时、1个学分,采用理论教学、实践教学、学术报告相结合的教学形式。

仰恩大学具有深厚的侨文化底蕴,此次开设“侨课”,既是对办学初心的生动传承,也是福建省深入贯彻“大侨务”观念、打好新时代“侨牌”座谈会精神的具体落实。课程旨在通过弘扬优秀侨文化,落实立德树人根本任务,引导青年学生“懂侨知侨”,培育其爱国爱乡、开拓创新、团结诚信的品格,汲取华侨华人融通中外、博采众长的智慧,助力学生成长为兼具国际视野与家国情怀的高素质人才。

这一课程的开设,也是学校培育应用型高素质人才的新探索,将成为“特色立校”的重要名片,助力学校建设成为传承华侨精神、培育时代新人的高地,为服务地方经济社会发展、服务国家发展战略贡献力量。

全国盲文比赛泉州学子获奖

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员孙红岩)近日,全国首届国家通用手语和国家通用盲文比赛举行。经过激烈角逐,泉州市特殊教育学校潘志宇同学以118.72的高分荣获国家通用盲文比赛视力残疾学生组二等奖。

本次比赛由中国残联主办,高手云集,潘志宇在老师的悉心指导下,凭借长期勤学苦练通用盲文的扎实功底突破重围、斩获殊荣。这一荣誉不仅印证了学生优秀的盲文水平,更充分彰显了该校在推广和应用通用盲文方面取得的成绩。

国家通用盲文是国家语言文字体系的重要组成部分,是盲文的“规范字”,更是推动实现“平等、融合、共享”的重要手段。该校始终将盲文教学作为视觉教育的基础与核心,致力于系统化、规范化的盲文课程建设与教学方法创新,通过个性化辅导、兴趣小组、竞赛培养等多种形式,夯实学生盲文基础,提升应用能力与人文素养。今后,该校将以此次成绩为新起点,加大国家通用盲文的推广应用,不断提升特殊群体语言文字应用水平,进一步推动形成全社会支持无障碍环境建设的良好氛围。

说好普通话 写好规范字

本报讯 (融媒体记者陈森森 林婷瑜 通讯员徐娟娟)近日,由丰泽区华大实验小学承办的“春华秋实”第28届全国推广普通话宣传周主题活动举行。本次活动融合汉字书写、艺术演出与书香体验三大元素,为师生及家长呈现了一场内容丰富、形式鲜活的文化盛宴。

活动现场,精彩的文艺演出拉开序幕。教师深情朗诵《南方北方》,用细腻语调传递跨越地域的深厚情感;学生讲述《赤胆侨心李子芳》,以真挚表达致敬民族英雄的赤诚情怀;情景剧《防溺水》则生动演绎安全知识。随后,朗诵、小提琴独奏、歌曲演唱、琵琶演奏等节目轮番登场,最后,教师演唱的《我和我的祖国》将现场氛围推向高潮,充分展现出学校师生的艺术才华与文化情怀。

该校校长王东剑表示,此次活动不仅是推普周的重要实践,更是对语言文字与文化艺术的深度探寻。它让师生深刻认识到“说好普通话,写好规范字”的重要意义,也鼓励大家积极争做语言文字规范的践行者,为传承中华优秀语言文化贡献力量。